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Orale il giorno 23/7/2013
Rispondere UNICAMENTE su questo foglio

(1) [2 pti] Sia f: [~1,1] = R una funzione continua tale che —1 < f(z) <1 per ogni z in [~1,1]. Quale delle
seguenti implicazioni non é necessariamente vera? g Qq{‘.?c |

/

V (a) Esiste z in [~1,1] tale che f(z) = z.
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¥ (b) La funzione f ha un punto di massimo in (-1,1]. P"e$~ ) ;,’ | ':;g
v (c) Esiste L =lim; 1 f(z) e L < 1.
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v (@) Sia F(z) = [; f(t)dt, F:[-1,1] = R. Allora, —1 < F(z) < 1 per ogni z in [—1,1].

(2) [2 pti] Sappiamo che, se lim,,_, 4 €, = 0, allora limy, 1 0(1 + €)1/ = . Utilizzando, se serve, questo
risultato, per calcolare il seguente limite
. (n?+41\%
lim ,
n—00 n

dire quale delle seguenti affermazioni é vera:
a) il limite é uguale a \/e;

b) il limite é uguale a 0; 1
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\/c) il limite é uguale a +00; W = w —DFr0 £ 72 ®)
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d) il limite é uguale a 1;

Svolgere gli esercizi seguenti riportando i passaggi principali.

(1) [4 pti] Sia g : R —]0, 40| una funzione derivabile tale che g(2) = V2, g9(0) = 3, ¢'(2) = 3, ¢'(0) = v/I7.
Va2 +2z+1
9(523 + sin(3z) + 2 I
£(0). T K+ 3 . .

' — G (B5x e (3v) 40 — Vel e _}ég,({_%z,ty,)
t'wi= 2 Verares,

LS ek
G (54> Sn(Briv2) 2 /

) . (155 13
J(P/: Me O ) - 42 ) 3 _ 1.0 - %3 -3 (5# o

Yz > V= T A

Calcolare la derivata f'(z) nel punto z della funzione f(z) = ) e successivamente calcolare

(2) [8 pti] Data la funzione
z2+2
f(z) = arctan <eT> ,

determinare: Ve D?/f; le W

e il dominio di f e gli intervalli su cui f & continua;
e ilimiti di f agli estremi degli intervalli su cui f & continua;

la derivata f’ di f e il dominio di f’;

gli intervalli su cui f &, rispettivamente, crescente o decrescente;

i punti di massimo e di minimo relativo;

grafico qualitativo di f riportante le caratteristiche di f trovate sopra.
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(3) [6 pti] Calcolare r Uit
g 2+t%) Log(tt) Jt
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(4) [3 pti] Calcolare
lim — 64+ 75" —dnt . nd
n—+o0 10 57+l 4 5n8 412671
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(5) [5 pti] Eventualmente usando gli sviluppi (1 +4)% =1+ ay + a(a L) y? + L 1)(0‘ 2 y® + o(y?)
v,y 3 y y?
@=14y+ L+l o), )=yt L) sm@)=y-L4o?)  y—0

a) Scrivere lo sviluppo di Taylor con resto di Peano all’ordine 3, centrato in 0, per la funzione f(z) = gton(8z).

b) successivamente, calcolare il limite

lim sin(z3 + 72%) tan(3z + 7)
z—0 <(1 + $)8 — etan(8z) + §$2> )
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(1) [14 pti] Si'aQC]R:‘1’.insi.eme'§2:{(a:,y,z): 1§%+%§4;0§z§1}. 1:VM0’ l&)-‘-ﬂ'
(1.1)Fare un disegno qualitativo di Q. z s 2
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(1.2) Parametrizzare 92 e dire se le parametrizzazioni scelte sono o meno compatibili con il campo
v normale a 052 esternamente a €.

E-f={(x' y/'}:{_e%z'-i %Ll [ 5:’/’25‘ '"l?'?,q+_-€[4(l 7/"15-5374(,3 ﬁ. ”lg J{A*):Z
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(1.3) Sia F € C*(Q,R3) un campo vettoriale. Scrivere una formula esplicita che dia il flusso

IJ. aq I -vdo di F attraverso 95). (Nella formula devono apparire, magari iterati, solo integrali di una
variabile).
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(1.4) Calcolare il flusso di cui al punto (1.4) quando F(z,y, z) = (—y,z ez'%‘Fﬁ)._ M LDZQ
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(1.5) . Sia X = {(m, ysz) s D= $4—2 + %—2; 0<z< 1}. Parametrizzare 0% e dire se le parametriz-
zazioni scelte sono compatibili con la normale v a ¥ (v essendo la normale di cui al punto (1.2)). S = Z .
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(1.6) Calcolare [[(V x F) - udo, con la stessa F di (1.4).
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(2) [2 pti] Dire per quale valore del parametro « € R il campo F,, : R?\ {(0,0)} — R? & chiuso, dove

Fo(z,y) = (€% + zye™ + 4°,2°¢™ + azy*) .

Dire per quali di questi F' & anche esatto. F = @' LQ ) ,
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(3) [5 pti] Sia A ={(z,9): (z-3)"+4* <9; z? + (y —3)* > 9} C R®. Calcolare )
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(4) [3 pti] Risolvere il problema di Cauchy

(o964

z(0) = —2.

Trovare il dominio naturale della soluzione.
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(5) [2 pti] Siano a, 8 € CL(R?,R) e h € C}(R2,R) e si definisca f: R? - R,

F(z,9) = h(a(z,2) + By, v), (v, v) + Bz, 7).
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Calcolare il gradiente di f in (z,y).
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(6) [4 pti] Classificare i punti critici di f(z,y) = [(z —3)*+ 3% —9] - [y — z].
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(1) [3 pt] Risolvere in C I'equazione

(A -2)=0 ED 2;5- 2 T w
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(2) [3 pt] Per quali valori di v > 0 si ha la convergenza dell’integrale
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(3) [4 pti] Siano © C R® Pinsieme Q = {(m,y,z): 1<Z 4+ ¥ <4,0<z<10 e f € C(ULR)

continua.
Trovare I = [a, 5] C R e, per z € I, trovare A(z) C R?, tali che

//Qf(x,y,z)d:cdydz :/1 [/A(Z)f(may,z)dxdy] dz
T-SA pI=C11< Alz) = S(v v ‘4’%7—*;—?’5”@"}/}

(4) [5 pti] Sia A= {(z,y) : (z—2)2+9? <4; 22+ (y —2)? > 4} C R Calcolare

//A ydxdy.
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(5) [3 pti] Risolvere il problema di Cauchy

Trovare il dominio naturale della soluzione.

Jl [Le;?/j XLH _Lex ;c;o; .
s 7<= _
§Capeges- ([

£5 b el
< L,)D ﬁhbDK&/' +';? et

(6) [4 pti] Siano o, B € CY(R%,R) e h € CH(R%,R) e si definisca f : R? — ]R ééf 3
K =z ' )
f(z,y) = hla(z,z) + B(y,), oy, y) + B(z, 7)) L=t ))a *‘% - _é_l

Calcolare il gradiente di f in (z,y).
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(7) [8 pti] Classificare i punti critici di f(z,y) = [(z —2)?+y*> —4] - [y — 2]
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